

祖孙三代的“党史情结”

◎作者 果红 责编 辛娅

在我们小区，如果说我们家是“党史之家”，估计没有任何异议，因为在我们这个家庭当中，祖孙三代都与党史结下了深厚的情缘。

父亲出身贫苦农民，是一位参加过解放战争和抗美援朝战争的老兵。他转业回到地方工作后，始终没有忘记那些峥嵘岁月，把那些炮火硝烟的经历看作是人生的巨大财富。父亲经常给我们回忆一些他所经历过的战斗故事。进入晚年以后，父亲对他拥有的这笔精神财富更加珍视。父亲说：“我们的党走过了百年的艰辛历程，多么不容易，咱们无论到啥时，也不能忘本啊。要永远记住我们的党和国家走过的那些沟沟坎坎。”父亲文化水平不高，讲不出太多的大道理，但父亲知道：听党话，跟党走，把党的优良传统传承下去。父亲受聘到附近的几所小学，成了一名校外辅导员，他用通俗易懂的故事，鼓励孩子们传承红色血脉，把我们的国家建设好。凡是认识我父亲的人，都夸他是一颗越老越闪光的“平民明星”。只是父亲对自己身上的“光环”并不太在意，这些年来，他不但没有向组织上提过任何要求，而且还拿出自己的退休工资，偷偷地资助贫困学生。在父亲的身上，我看到了一位老共产党员的责任、担当、本色和底色。

父亲所忆的党史故事对我的成长影响

很大，从小，我就喜欢读红色故事、看战争题材的电影。参加工作后，我喜欢利用工余时间写点豆腐块文章。三年前，我忽然想到，既然我喜欢写文章，为什么不把父亲的那些战斗经历记录下来呢？这也是一种党史资料呢。我把父亲的那些党史故事记录下来，写成文章去发表，可以让更多的人接受红色教育，从中汲取力量，不忘初心，砥砺前行。说干就干，我利用双休日，争分夺秒地整理父亲讲的党史故事。哪里有记不全的，就随时向父亲电话核实。父亲已是耄耋之龄，行走不便且听力受损，但是他对我的这种做法非常支持。他说你们这一代人文化水平高，有责任把党的优良传统以文字的形式传承下去，代代受益。让孩子们看看我们的党和国家是怎样一步步走过来的。爱国不是喊口号，而是具体行动啊。父亲的鼓励与支持，给我增添了无穷的力量，仅仅两年时间，我就整理出了30多万字的党史资料。我把这些资料打印成书，由父亲寄给他健在的老战友们，请他们进一步完善。父亲的老战友对我的做法极为赞赏，他们不但补充了很多遗漏的史实，还寄来了好多当年的战争实物。在这些老兵的帮助、支持下，我的创作热情空前高涨，一篇又一篇党史故事从我的笔下流泻而出。如今，70多万字的党史故事集《黑土地上的红流》书稿已经



爱骑车的百岁翁

◎作者 微尘 责编 辛娅

完成，正在校对之中。尤为可喜的是，我因撰写党史资料而有幸调到了县里的党史研究室工作，成了专业的“党史宣传员”。

我的儿子大学毕业后，在一所农村中学任教。学校开展党史宣教活动后，儿子突然找到我，让我把我写的党史书稿先打印出来，他拿到课堂上，变成了他在全校开展党史学习教育活动的地域教材。到底是年轻人，脑瓜活，他把我写的党史故事，变成了演讲稿、快板书、相声、评书、灯谜等等艺术形式，寓教于乐，进行宣讲，从而扩大了党史宣教的普及面，提升了党史教育的影响力。在儿子的努力之下，全校一二三年级都成立了党史学习兴趣小组，儿子还被学校推选为德政课的“总督学”，负责校内16个班级的党史宣教工作。儿子的口才很好，我撰写的党史故事经过他的加工，再从他的嘴里讲出去，真正实现了“二度创作”，更加通俗易懂，入脑入心，深受广大师生的欢迎。家长们在班级微信群里纷纷为我儿子点赞，有的家长还主动邀请我儿子到他们的单位去上党课呢。一位学生家长是一家企业的老总，他甚至请我儿子每周给他们的企业员工上一节党史宣教课。

祖孙三代齐上阵，各司其职为党史。祖孙三代的“党史情缘”，也由此在我们那个小区传成一则正能量的坊间佳话！

早春时节，一大早，住在四川眉山市郊区的百岁老人张绍清就起了床了。他到院子里拔了几棵自己种的青菜，加上鸡蛋和米饭，他给自己做了一顿既有营养又有滋味的早餐。早餐后，张绍清娴熟地骑上他的红色三轮车出了门，打算到镇上的儿子张伟家看看。

中午前后，张绍清来到了58岁的儿子张伟家，张伟当天本来去看父亲的，可父亲电话里说骑车来镇上看他，父亲喜欢骑车，张伟就同意了。

张伟做了青椒炒肉、麻辣鱼、家常豆腐等父亲喜欢吃的菜，四川人无辣不欢，父亲百岁高龄依然能吃辣。张绍清中午和晚上都要喝酒，一天不多不少三两酒，舒筋活血。小酌怡情也能养生，这是张绍清的经验。

在儿子家吃过饭，张绍清在床上打个盹儿，然后骑着三轮车去镇上的茶馆喝茶，边喝茶边看别人打牌，有时自己也上去练练手，他思维清晰，打牌谁也赢不了他。有时候，一些牌友牌桌上争得面红耳赤，张绍清打了一辈子的牌，从没和别人红过脸。

傍晚时分，张绍清骑车回到自己的住处，一天没闲着，身体有些乏，他晚上熬点粥，吃个五分饱，就上床休息，这一天才算过去。

张绍清有三个女儿一个儿子，儿女不放心老父亲一个人生活，一直让他几个孩子家轮着住，张绍清不愿打扰孩子们的生活，坚持独居。衣服自己洗，饭自己做，还能种种菜，一个人的日子怡然自得。

他多年来有个习惯，每天都要骑至少五公里的车，他说骑车让他浑身舒坦，筋骨也能拉开。这些年，张绍清已经骑坏了三辆三轮车了。在张绍清的子女眼中，父亲能活到这个岁数，首先得益于他的养生经：随性、随缘、随遇而安，心宽能寿长。其次，家庭和谐，张家五世同堂，老爷子是全家人的“宝”，子女晚辈争着孝顺，父亲活得舒心。最后，老爷子爱骑车，平时生活独立，自己的事情自己做，身子骨一直很硬朗，这大概是老人高寿的原因之一。